i) CENTRO EDUCACIONAL FERNANDO DE ARAGON
e PUENTE ALTD
ASIGNATURA Matematica NIVEL Quinto
Descubrir alguna regla que explique
3 una sucesion dada y que permita
LINIDAD DAN® hacer predicciones.(OA14)
Hallar una regla para una relacion numérica Extienden un patrén numérico con y sin

materiales concretos, y explican como
cada elemento difiere de los anteriores.
Muestran que una sucesion dada puede
tener mas de un patron que la genere.
OBJETIVOD :]NEDIEADHRES Por ejemplo: la sucesion 2, 4,6, 8, ...
DE LA GUIA. puede tener como patrén los numeros
EVALUACION. pares consecutivos, o podria ser
continuada como 2,4,6,8,1,3,5,7,...y
en este caso podria tener un patron de
cuatro numeros pares consecutivos y
cuatro nimeros impares consecutivos.

INSTRUCCIONES PARA EL DESARROLL DE LA BUIA Le cuidadosamente y responde.
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Patrones y secuencias numéricas

Un patréon de formacién corresponde a una regla que relaciona un cierto grupo de nimeros o
figuras por alguna regularidad.

Una secuencia numérica es una lista de nUmeros que siguen un cierto patrén de formacion.

El término general de una secuencia numérica es una expresion con una variable que toma valores
naturales, partiendo de 1, en forma sucesiva, que generan los términos de la secuencia.

Ejemplo:
Con palos de fosforos se construye la siguiente secuencia de figuras:

H= H==H H- = .H- .ﬂ H- 36 n”- B
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Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4
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Si se relaciona cada figura con el nimero de palos de fosforos que se necesitan para construirla,
se puede decir que se deben "agregar 3" palos para formar la figura siguiente.

Entonces, la secuencia numérica relacionada con la secuencia de figuras es 4, 7, 10, 13, ...
El término general que permite determinar esta secuencia numérica es 3n + 1, donde n
corresponde al nimero de la figura o posicién del término, por lo que:

e 3 e1+1=4, entonces el primer término es 4.

e 32 +1=7,entonces el segundo término es 7.

¢33 +1=10, entonces el tercer término es 10.

e3e4+1=13, entonces el cuarto término es 13.
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ACTIVIDADES

DESCUBRIR UNA REGLA QUE EXPLIQUE UNA SUCESION DADA Y PERMITA HACER PREDICCIONES

Encuentre un patrén de repeticion en las secuencias de figuras que se muestran a continuacion
y dibuje las siguientes utilizando dicho patrén.

a)

O oL Ji L

b)
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2. Observa las siguientes figuras formadas con palitos de fésforos:
= ,- .. =] = - = -
—=ry < = 1 - 3 *‘ = 24 = g = )
Figura 1 Figura 2 Figura 3
a) ¢éCudntos fésforos se necesitan para formar la figura 4 formada por 4 cuadrados siguiendo
la secuencia mostrada en la figura?
b) ¢Y para formar la figura 5 formada por 5 cuadrados?
c¢) Completa la siguiente tabla:
Figura | Figura | Figura | Figura | Figura | Figura | Figura Figura
1 2 3 4 5 6 7 n
N° de 1 2 3 4 5 6 7 n
cuadrados
N° de 4 7 10
fosforos

d) ¢Y para formar la figura n, cual seria una regla de formacion para estas figuras?
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3. Las siguientes figuras estdn formadas por cuadraditos del mismo tamafio.

. I I

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

a) ¢éCudntos cuadraditos se necesitan para formar la figura 5? Responde y dibujala.

c¢) Completa la siguiente tabla:

Figura 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Cantidad de 1 3 6 10
cuadrados

d) é¢Cudntos cuadrados se necesitan para formar la figura 117

4. Observa la siguiente maquina, a ella se le introducen ciertos numeros y luego de procesarlos
salen transformados en otros numeros:

Entrada Salida Entrada

1 0 M

2 1

3 2

4 3 H.
5 4 Salida

Si entra el nimero 1, la maquina entrega el 0.

Si entra el niumero 2, la maquina entrega el nimero 1

a) Sientrael nimero 6, {qué nimero saldra de la maquina?
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b) Sientra el nimero 7, {qué numero saldra de la maquina?

5. Lasiguiente tabla muestran los valores que se introdujeron en una maquina y los numeros que
ella entrega. Encuentra una regla que podria utilizar la maquina para relacionar estos valores
y completa la tabla.
Entrada

M

Entrada Salida

3 7
5 11 : 1T
8 17 "
12 Salida
15

63
21

Una regla:
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1)

a)

b)

2)

b)

3)

b)

4)

b)

6. Observe las siguientes sucesiones de nimeros y encuentre una regla de formacion para
ellas.

En la sucesioén: [ 1,3,5,7,... }

¢ Cual podria ser el siguiente tErmin0? ..........coiuiiiiiiii

niesweson: | 2,5, 8,11, 14,... |

¢, Cual podria ser el siguiente t&rmino? ...

En la sucesion: [ 2.4, 8,16, 32,... }

¢, Cudl podria ser el siguiente termino? ...........coiiiiiii

En la sucesion: [ 2,6,18, 54,... ]

¢, Cual podria ser el siguiente termino? ...........oooiiiiii




